
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
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1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: 11° Rapporto Censis/Ucsi sulla comunicazione
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: GfK Eurisko srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Censis
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: H3G Italia, Mediaset, Mondadori, Rai, Telecom Italia      
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 30-04-2013 al 07-05-2013
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dall' 11/10/2013
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: popolazione italiana (14-80 anni)
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il margine d'errore relativo al totale del campione, al livello di significatività del 95%, è compreso tra +/-2,8%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Le interviste sono state condotte mediante tecnologia PANEL TELEMATICO/Dialogatore
	9 TEMI/FENOMENI: I consumi dei media degli italiani
	Elenco dei Comuni: Abano Terme
Acerra
Adelfia
Agira
Agliano Terme
Agrigento
Agugliaro
Alatri
Albenga
Alberobello
Albino
Albissola Marina
Alessandria
Alghero
Almè
Altamura
Altomonte
Altopascio
Anzio
Apiro
Arbus
Arcore
Arezzo
Argelato
Ariccia
Arizzano
Arsoli
Assisi
Avellino
Bagnatica
Bagno a Ripoli
Bagnolo in Piano
Bareggio
Bari
Baricella
Barletta
Beinasco
Beinette
Belvedere di Spinello
Benevento
Bergamo
Besana in Brianza
Bessude
Biancavilla
Biandronno
Bianzè
Biassono
Bibbiano
Bibbona
Bisceglie
Bistagno
Bitonto
Bollate
Bologna
Boltiere
Bonavigo
Borghetto Lodigiano
Borgo San Dalmazzo
Borgo Velino
Borgo Vercelli
Bracciano
Breganze
Brembilla
Brindisi
Bronte
Bruino
Brusciano
Bucine
Cabiate
Cadoneghe
Cagliari
Calci
Calestano
Caltanissetta
Caluso
Calvizzano
Campagna Lupia
Campobasso
Campolongo Maggiore
Camponogara
Canale
Canale Monterano
Cantalupo in Sabina
Canzo
Capodrise
Capolona
Capriano del Colle
Capurso
Carate Urio
Carbonara di Nola
Cardito
Carmignano
Carnate
Carpi
Carrara
Cartoceto
Casalbuttano ed Uniti
Casale di Scodosia
Casalecchio di Reno
Casalgrasso
Casalnuovo di Napoli
Casalvolone
Casandrino
Casarsa della Delizia
Cascina
Caselle Lurani
Caserta
Casier
Casoria
Cassano Magnago
Cassino
Castel Boglione
Castellamonte
Castello di Cisterna
Castelnuovo Berardenga
Castelnuovo Rangone
Castelraimondo
Castro dei Volsci
Castrolibero
Catania
Catanzaro
Cava de' Tirreni
Cavallino
Cave
Cellamare
Cercola
Ceriano Laghetto
Cerignola
Cernobbio
Cerro Maggiore
Cervia
Cervignano d'Adda
Cesate
Cesena
Chiavari
Chieri
Chiesina Uzzanese
Chiusi della Verna
Cinisello Balsamo
Cirò Marina
Città di Castello
Città Sant'Angelo
Civitavecchia
Colle di Val d'Elsa
Colleferro
Collesalvetti
Colliano
Cologna Veneta
Como
Concorezzo
Copparo
Corato
Corciano
Cori
Cormano
Cornaredo
Cosenza
Cotignola
Crema
Cremona
Crescentino
Crotone
Cuneo
Cupello
Cursi
Curtarolo
Curtatone
Curti
Cusano Milanino
Dalmine
Deruta
Desenzano del Garda
Diano Marina
Dolianova
Domicella
Empoli
Ercolano
Erice
Este
Faenza
Falconara Marittima
Fano
Fara in Sabina
Fasano
Ferentino
Ferno
Ferrara
Ferrazzano
Fidenza
Fiesso d'Artico
Figline Valdarno
Firenze
Fisciano
Foggia
Foligno
Forano
Forino
Formia
Formigara
Fornovo di Taro
Fossalta di Piave
Fossano
Francavilla al Mare
Frosinone
Galatina
Gallarate
Gambolò
Gassino Torinese
Genazzano
Genova
Ghedi
Giffoni Valle Piana
Gimigliano
Gioia Tauro
Giovinazzo
Giugliano in Campania
Giussano
Golasecca
Gravellona Toce
Gravina di Catania
Gravina in Puglia
Grosseto
Grottammare
Grugliasco
Grumo Appula
Grumo Nevano
Guardavalle
Guarene
Guasila
Guspini
Iglesias
Imola
Incisa Scapaccino
Inverigo
Isernia
Jesi
La Spezia
Lamezia Terme
Lanusei
L'Aquila
Lastra a Signa
Latiano
Latina
Lavagna
Lecce
Legnago
Legnano
Lentini
Licata
Lissone
Livorno
Livorno Ferraris
Loano
Lodi
Loreo
Lucca
Lucera
Lurago d'Erba
Luserna San Giovanni
Luzzara
Macerata
Macherio
Maglie
Mairano
Manerbio
Marano di Napoli
Marcon
Mariana Mantovana
Mariano Comense
Marostica
Marrubiu
Marsala
Marsciano
Marzabotto
Mascalucia
Massa
Massafra
Massarosa
Matelica
Matera
Meda
Mendicino
Mercallo
Mercogliano
Mesagne
Milano
Milazzo
Militello Rosmarino
Minerbe
Minturno
Mira
Mirabella Eclano
Mirano
Misano Adriatico
Misinto
Misterbianco
Mistretta
Modena
Molfetta
Moncalieri
Monsummano Terme
Montagnana
Montalbano Jonico
Montalto Uffugo
Montano Lucino
Montechiarugolo
Montecorice
Montecorvino Pugliano
Montecorvino Rovella
Monteforte d'Alpone
Monteforte Irpino
Montegiorgio
Montegrotto Terme
Montemitro
Monteodorisio
Monteprandone
Monteriggioni
Monteroni d'Arbia
Monterotondo
Montesilvano
Montevarchi
Monteveglio
Monza
Monzuno
Mori
Napoli
Narni
Negrar
Nizza Monferrato
Nocera Inferiore
Nogarole Rocca
Nole
Norma
Novara
Novate Milanese
Noventa Padovana
Novi Ligure
Numana
Ollastra
Orbassano
Oristano
Ortonovo
Osasco
Osimo
Osio Sotto
Osnago
Ostuni
Ozieri
Pachino
Padova
Paese
Pagazzano
Pago del Vallo di Lauro
Palazzolo sull'Oglio
Palermo
Paliano
Palmi
Pandino
Parabita
Parete
Parma
Pattada
Patti
Pavia
Pecetto Torinese
Penna Sant'Andrea
Pentone
Perugia
Pesaro
Pescara
Peschiera Borromeo
Piacenza
Pianiga
Pieve Emanuele
Pieve Fosciana
Pignola
Pinerolo
Pisa
Pisticci
Pistoia
Poggio a Caiano
Pollena Trocchia
Polverigi
Pomigliano d'Arco
Pompei
Pontassieve
Pontecagnano Faiano
Ponzano Veneto
Porcari
Portici
Potenza
Prato
Predosa
Pressana
Qualiano
Quarrata
Quarto
Quarto d'Altino
Quartu Sant'Elena
Quartucciu
Quattro Castella
Quindici
Ranica
Rapallo
Ravenna
Recanati
Regalbuto
Reggio di Calabria
Reggio nell'Emilia
Rende
Resuttano
Riccione
Rieti
Rignano sull'Arno
Rimini
Riva presso Chieri
Rivalta di Torino
Roccalumera
Roccella Ionica
Roma
Rovigo
Rovito
Rozzano
Sala Baganza
Salerno
Salice Salentino
Saluzzo
Salve
Sammichele di Bari
San Bartolomeo al Mare
San Benedetto del Tronto
San Bonifacio
San Cataldo
San Colombano al Lambro
San Donaci
San Donato Milanese
San Filippo del Mela
San Giorgio a Cremano
San Giovanni in Fiore
San Giuliano Terme
San Giustino
San Lazzaro di Savena
San Martino Buon Albergo
San Marzano di San Giuseppe
San Mauro Torinese
San Nicola la Strada
San Pietro in Cerro
San Pietro in Guarano
San Polo dei Cavalieri
San Romano in Garfagnana
San Salvo
San Secondo di Pinerolo
San Valentino Torio
San Vincenzo La Costa
Sanremo
Santa Maria Capua Vetere
Santa Marinella
Sant'Agata di Militello
Sant'Agata Feltria
Sant'Ambrogio di Valpolicella
Sant'Arpino
Sant'Elena
Santeramo in Colle
Santhià
Sassari
Sasso Marconi
Sava
Savona
Scarperia
Scordia
Seclì
Selvino
Seriate
Serra Riccò
Serradifalco
Serramanna
Serrone
Sessa Aurunca
Sesto Calende
Sesto Fiorentino
Sesto San Giovanni
Settimo Torinese
Sgonico
Siena
Soleto
Somma Vesuviana
Sondrio
Sonico
Soresina
Sortino
Sossano
Soveria Mannelli
Spezzano della Sila
Stezzano
Stia
Stornarella
Succivo
Surbo
Taranto
Teramo
Terlizzi
Thiene
Tolentino
Torino
Toritto
Torre Annunziata
Torre Boldone
Torre del Greco
Torregrotta
Torremaggiore
Torrevecchia Pia
Torrita di Siena
Tortona
Tramatza
Trapani
Trecastagni
Trecate
Tremestieri Etneo
Trento
Trevenzuolo
Trevi
Treviso
Trezzano sul Naviglio
Trezzo sull'Adda
Tribano
Trieste
Triuggio
Trofarello
Tronzano Vercellese
Tuoro sul Trasimeno
Vaiano Cremasco
Valenzano
Valgreghentino
Varese
Vasto
Vecchiano
Venezia
Verbania
Vercelli
Verdellino
Verdello
Vergiate
Vernole
Veroli
Verona
Veronella
Vestone
Vezzano sul Crostolo
Vicenza
Vietri sul Mare
Vigasio
Vignola
Villa Bartolomea
Viterbo
Vittoria
Vittorio Veneto
Volterra
Zola Predosa
Zollino
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione rappresentativo dell'universo di riferimento stratificato rispetto alle variabili: genere, età in classe, area geografica  e ampiezza del comune di residenza. 
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1206
	% Totale: 77.7
	Testo integrale: 1. Lei guarda la televisione tradizionale/digitale terrestre? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
2. Lei guarda la televisione digitale satellitare? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
3. Lei guarda la televisione attraverso una connessione telefonica (es. Fastweb, Iptv Telecom Italia, ecc.) (Iptv)? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
4. Lei guarda programmi televisivi o video tramite Internet (es. Rai.tv, Mediaset.it, YouTube, ecc.) (web tv)? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
5. Lei guarda programmi televisivi o video sul telefono cellulare (mobile tv)? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
6. Lei legge i quotidiani a pagamento (anche se non li compra direttamente)? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
7. Lei legge i quotidiani gratuiti (free press)?
6. Lei legge i quotidiani a pagamento (anche se non li compra direttamente)? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
8. Lei legge i quotidiani online?  
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
9. Lei legge altri siti di informazione online (portali, Google news, ecc.)? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
10. Lei legge i settimanali? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
11. Lei legge i mensili? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
12.  Lei ha letto almeno un libro nell’ultimo anno? 
- Sì
- No
Base 100,0%
13. [Se sì alla d.12] Quanti libri ha letto nell’ultimo anno? 
Base ____%
14.  Lei ha letto almeno un libro in formato digitale nell’ultimo anno (e-book)? 
- Sì
- No
Base 100,0%
15. [Se sì alla d.14] Quanti libri in formato digitale ha letto nell’ultimo anno? 
Base ____%
16. Lei ascolta la radio da un apparecchio tradizionale? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
17. Lei ascolta la radio da un’autoradio?
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
18. Lei ascolta la radio da un lettore mp3? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
19. Lei ascolta la radio da un telefono cellulare? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
20. Lei ascolta la radio da Internet? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
21. Lei si connette a Internet?
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
22. Lei usa il telefono cellulare basic (telefonate e sms)? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
23. Lei usa il telefono cellulare smartphone (foto, video, Internet, posta elettronica, ecc.)?
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
24. Lei usa l’e-reader (lettore di e-book)?  
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
25. Lei usa il tablet (Ipad, ecc.)? 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni
- Sì, 3/4 volte la settimana
- Sì, 1/2 volte la settimana
- Mai/quasi mai
Base 100,0%
26. [Se sì alla d.21] Lei si connette ai seguenti social network/piattaforme online?
Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni - Sì, 3/4 volte la settimana - Sì, 1/2 volte la settimana - Mai/quasi mai

- Facebook
- Twitter
- Google+
- Instagram
- Skype
- LinkedIn
- YouTube
- eBay
Base 77,2%
27. [Se sì alla d.23 o alla d.25] Negli ultimi 12 mesi, ha scaricato applicazioni (app), gratuite o a pagamento, sul suo telefono cellulare (smartphone) o sul tablet?
- Sì, spesso
- Sì, qualche volta
- No, mai
Base 43,5%
28. [Se sì alla d.27] Quale tipo di applicazioni (app) ha scaricato? 
- News
- Giochi
- Meteo
- Sport
- Social network
- Comunicazioni (messaggi istantanei, telefonate via Internet)
- Multimedia (musica, video, tv, ecc.)
- Trasporti, turismo, viaggi
- Mappe
- Finanza
- Altro
Base 25,8%
29. Attraverso quali dei seguenti mezzi ha acquisito informazioni negli ultimi 7 giorni? 
Sì, spesso - Sì, qualche volta- No

- Quotidiani a pagamento
- Quotidiani gratuiti
- Settimanali/mensili
- Giornali radio
- Telegiornali
- Tv all news
- Televideo/Mediavideo
- Quotidiani online
- Siti Internet dei telegiornali
- Altri siti Internet di informazione
- Motori di ricerca su Internet
- Blog/forum
- Facebook
- Twitter
- YouTube 
- Servizio sms tramite telefono cellulare
- App su smartphone
Base 100,0%
30. Negli ultimi 7 giorni ha utilizzato anche i seguenti mezzi per informarsi? 
Sì, spesso - Sì, qualche volta- No
- Quotidiani locali
- Tg regionale della Rai
- Tv locali
- Radio locali
- Giornali online locali
31. Quali caratteristiche dell’informazione considera più importanti? 
- Completezza
- Attendibilità della fonte 
- Sintesi (concisione, rapidità)
- Tempestività (velocità di aggiornamento) 
- Oggettività
- Chiarezza 
- Competenza (specializzazione)
- Autorevolezza della fonte
- Indipendenza della fonte
- Professionalità della fonte
Base 100,0%
32. Quali caratteristiche del mezzo d’informazione considera più importanti?
- Facilità di utilizzo
- Economicità/gratuità 
- Interattività (possibilità di partecipare dell’utente)
- Disponibilità per tutti 
- Multimedialità (testi, foto, video) 
- Accessibilità (sempre a portata di mano)
- Avanzato tecnologicamente
- Gradevole esteticamente
Base 100,0%
33. È d’accordo con le seguenti affermazioni?
D'accordo - Non d'accordo

- Chiunque è testimone di un evento può fare informazione
- Per avere una buona informazione c’è bisogno di un sistema complesso e costoso di raccolta e verifica delle notizie
- L’informazione che circola in rete non è professionale, quindi non è attendibile
- Nel web la partecipazione degli utenti garantisce l’indipendenza e l’affidabilità delle notizie
- Gli apparati dell’informazione tradizionale tendono a manipolare le notizie
- Oggi ognuno è in grado di trovare facilmente le notizie di cui ha bisogno
- Il sistema d’informazione tradizionale è superato
Base 100,0%
34. Esprima un voto da 1 (minimo) a 10 (massimo) sulla credibilità delle informazioni che trae dai diversi media 
- Giornali |__|__| 
- Televisione |__|__| 
- Radio  |__|__| 
- Internet |__|__| 
Base 100,0%
35. [Se sì alla d.30 per almeno una voce] Confrontati con i media a diffusione nazionale, i mezzi d’informazione locali (quotidiani, tv, radio locali): 
- Sono più credibili
- Sono più professionali
- Sono meno influenzabili dal potere
- Sono più vicini alla mia realtà quotidiana
- Usano un linguaggio che apprezzo di più
- Forniscono più informazioni utili di carattere pratico
- Permettono di avere facilmente rapporti diretti con le redazioni
- Sono più ricchi di dibattiti e approfondimenti
- Ospitano firme più prestigiose
Base 82,4%
36. [Se sì alla d.21] Secondo lei, qual è il modo più giusto per fruire dei contenuti d’informazione professionale disponibili in Internet? 
- Tutti i contenuti devono rimanere gratuiti, perché la forza della rete è la piena libertà dell'utente
- Tutti i contenuti devono rimanere gratuiti, gli editori possono contare sugli introiti pubblicitari
- È giusto pagare i contenuti di qualità, per non sottrarre risorse alla professionalità
- È giusto pagare i contenuti di qualità, perché la libertà di espressione dipende anche dai bilanci degli editori
- Non so
Base 77,2%
37. [Se sì alla d.21] Con quale delle seguenti affermazioni è maggiormente d’accordo?
- Google e gli altri aggregatori di notizie, che sfruttano i contenuti prodotti da altri, devono condividere i loro profitti con i produttori dei contenuti
- I service provider (Tiscali, Fastweb, ecc.), che ottengono ricavi grazie al traffico generato dai contenuti, devono condividere i loro profitti con i produttori dei contenuti
- Il copyright va protetto introducendo il meccanismo dei micropagamenti per i contenuti di cui l'utente fruisce 
- Non so
Base 77,2%
38. [Se sì alla d.21] In quali dei seguenti luoghi si connette a Internet? 
- Casa
- Luogo di studio/lavoro
- Internet point
- Luoghi pubblici (aeroporti, treno, uffici, ecc.)
- Luoghi aperti (wifi point)
- Sono sempre connesso
Base 77,2%
39. [Se sì alla d.21] Quali dei seguenti tipi di connessione utilizza per connettersi a Internet, sia in casa che fuori casa? 
- Adsl/Banda larga 
- Via cavo
- Chiavetta (Internet key)
- Wi-Fi
- Connessione mobile 
Base 77,2%
40. [Se sì alla d.21] Quali dei seguenti dispositivi utilizza per connettersi a Internet? 
- Pc da tavolo
- Pc portatile
- Smartphone
- Tablet
- Smart TV
Base 77,2%
41. [Se sì alla d.21] Di solito, per quanto tempo resta connesso a Internet in una giornata? 
- Meno di 1 ora
- Da 1 a 3 ore
- Da 3 a 6 ore
- Da 6 a 12 ore
- Sono sempre connesso
Base 77,2%
42. È d’accordo con le seguenti affermazioni? 
D'accordo - Non d'accordo

- La democrazia parlamentare deve essere sostituita dalla democrazia diretta
- L’attentato alle Torri Gemelle è un falso architettato dai servizi segreti americani e israeliani
- I vaccini fanno male alla salute
- I politici sono tutti uguali
- I videogiochi rendono i ragazzi insensibili all’uso della violenza
- La crisi economica è il risultato di un complotto della finanza internazionale
- Internet sta diventando un ostacolo alle relazioni autentiche tra le persone
Base 100,0%
43. [Se ≥ 18 anni] Attraverso quali canali ha acquisito le informazioni per scegliere chi votare alle ultime elezioni politiche? 
- Telegiornali
- Programmi di approfondimento delle tv (Porta a porta, Servizio pubblico, ecc.)
- Canali tv all news (Rainews 24, Tgcom24, ecc.)
- Quotidiani
- Programmi radiofonici
- Materiale di propaganda dei partiti (volantini, manifesti, ecc.)
- Siti Internet dei partiti
- Blog, forum di discussione, Facebook, ecc..
- Partecipo a manifestazioni pubbliche dei partiti
- Mi confronto con parenti/amici

Base 95,5%

43bis. [Se ≥ 18 anni] Per chi ha votato alla Camera dei deputati alle ultime elezioni politiche? 
- Coalizione di centro-sinistra (Bersani)
- Coalizione di centro-destra (Berlusconi)
- Coalizione di centro (Monti)
- Movimento 5 Stelle
- Altro
- Scheda bianca/Scheda nulla/Non ho votato

Base 95,5%
44. [Se sì alla d.21] Negli ultimi 30 giorni, le è capitato di utilizzare Internet, anche indirettamente, per svolgere le seguenti attività? (1 risposta per riga-ruotare gli item)
Sì, l’ho fatto personalmente - Sì, qualcuno l’ha fatto per me - No
- Trovare una strada/località
- Prenotare un viaggio
- Prenotare una visita medica
- Fare acquisti
- Svolgere operazioni bancarie
- Sbrigare pratiche con uffici pubblici
- Guardare un film
- Ascoltare musica
- Cercare lavoro
- Comprare un libro o un dvd
- Telefonare
- Trovare informazioni su aziende, prodotti, servizi
- Allargare la rete professionale (clienti, fornitori, partner)
- Partecipare alla vita civile e politica della città/del Paese
Base 77,2%
45. Negli ultimi 12 mesi, ha notato cambiamenti dovuti alle nuove tecnologie digitali nei seguenti ambiti? (1 risposta per riga-ruotare gli item) 
Sì, cambiamenti in meglio - Sì, cambiamenti in peggio - No, nessun cambiamento
Relazioni con gli altri (amici, familiari, ecc.)
Lavoro/attività professionale
Studio
Organizzazione del tempo libero
Acquisti
Informazione
Formazione delle opinioni politiche
Rapporti con la pubblica amministrazione
Gestione dei servizi
Organizzazione dei movimenti politici
Rapporti sentimentali
Senso civico, partecipazione dei cittadini
Base 100,0%

46. Secondo lei, in Italia la “digital life” (ovvero la trasformazione di molte attività quotidiane attraverso l’uso di Internet e delle nuove tecnologie) è una realtà vissuta: 
- Da tutti
- Da molti
- Solo dai giovani
- Solo dai più istruiti
- Solo dai più ricchi
- Da nessuno
Base 100,0%
47. Con quale delle seguenti affermazioni è più d’accordo? 
- Le nuove tecnologie possono migliorare la vita di tutte le persone
- È impossibile avvicinare le persone anziane alle opportunità offerte dalle nuove tecnologie
Base 100,0%
48. Secondo lei, oggi in Italia chi potrebbe incidere maggiormente sulla diffusione della “digital life”? (1 sola risposta-ruotare gli item) 
- Gli operatori delle telecomunicazioni
- I grandi operatori di Internet (Google, Facebook, ecc.)
- I produttori di dispositivi tecnologici avanzati (Apple, Samsung, ecc.)
- Il governo, la pubblica amministrazione e le aziende di servizi pubblici
- L’imprenditoria privata 
Base 100,0%

49. [Se sì alla d.21] Negli ultimi 60 giorni, è entrato in contatto con aziende che commercializzano prodotti/servizi di suo interesse attraverso i seguenti canali?  (possibili più risposte)
- Sì, tramite il call center dell’azienda (con il telefono)
- Sì, tramite l’e-mail dell’azienda
- Sì, tramite il sito web dell’azienda
- Sì, tramite la pagina Facebook dell’azienda
- Sì, tramite la pagina Facebook creata dagli utenti
- Sì, tramite il canale YouTube dell’azienda
- Sì, tramite il canale YouTube creato dagli utenti
- Sì, tramite blog/forum tematici
- No/nessuno di questi
Base 77,2%
50. [Se almeno un sì alla d.49] Per quali motivi? 
- Per trovare informazioni sui prodotti/servizi
- Per trovare informazioni sull’azienda
- Per localizzare i punti vendita
- Per fare confronti con altre aziende o prodotti/servizi
- Per utilizzare al meglio i prodotti/servizi
- Per inviare lamentele
- Per esprimere un mio parere/suggerimento
- Per conoscere le opinioni degli altri consumatori
- Per stabilire contatti con persone che condividono i miei gusti (così mi sento parte di una comunità)
Base 23,3%
51. Quali tipi di aziende sente più vicine a lei? 
- Il consiglio degli amici
- La guida di commessi esperti e gentili
- Le informazioni aziendali trovate su Internet
- L’affidabilità del marchio aziendale
- L’esperienza del passato
- I pareri dei consumatori trovati su Internet
- Il prezzo conveniente
- Le informazioni ricavate dalla pubblicità
Base 100,0%
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